
با توجه به وسعت جغرافیایی 
مبادی سفر و جمعیت مشتاقان، 
مراسم وداع و تشییع رهبر شهید، 
طی یک برنامه چندمرحله‌ای در 
سه شهر کلیدی ایران )تهران، قم 
و مشهد مقدس( و دو پایتخت 
معنوی جهان تشیع در کشور عراق 
)کربلا و نجف( انجام می‌شود. این 
انتخاب سه‌گانه و دو شهر مذهبی، 
به ترتیب بازتاب‌دهنده‌ چند رکن 
پایتخت  است:  نظام  اساسی 
سیاسی و اداری )تهران(، مرکز 
فقاهت و مرجعیت )قم(، مرجعیت نظام تشیع)نجف 
و کربا( و قطب معنویت و ولایت )مشهد(. این رویداد 
تاریخی از چنان عظمتی برخوردار است که ایجاب 
می‌کند ابعاد و زوایای آن به طور ویژه مورد توجه قرار 
گیرد و معانی نهفته در هر بخش آن توضیح داده شود. 

  رویدادهای پایتخت
 جمعیت سوگواران در مصلای امام خمینی)ره(

مراسم وداع )۱۳ و ۱۴ تیر(: مصای امام خمینی)ره( در 
تهران به عنوان وسیع‌ترین بستر اجتماعات مذهبی 
پایتخت، برای دو شبانه‌روز میزبان دلدادگانی است که 
برای آخرین بار با پیکر امام شهید خود وداع می‌کنند. 
انتخاب این مکان در کنار الزامات لجستیکی، دارای بار 

معنایی ویژه‌ای‌ است. مصلی همواره محل اقامه‌ نمازهای 
عید فطر و نمازهای جمعه‌ تاریخ‌ساز به امامت رهبر 
شهید بوده است. به منظور مدیریت این رویداد، پلیس 
راهور تهران بزرگ از اجرای بی‌سابقه‌ترین تمهیدات 
انتظامی و ترافیکی در شب‌های مراسم خبر داده تا جریان 

پیوسته جمعیت با کمترین اختلال مواجه شود.
مراسم تشییع )۱۵ تیر(: روز دوشنبه ۱۵ تیرماه، تهران 
شاهد خلق حماسه‌ای است که در تاریخ انقاب، تنها 
با مراسم تشییع پیکر حضرت امام خمینی)ره( قابل 

قیاس است. 
در این روز تمام دستگاه‌های خدمات شهری به حالت 
آماده‌باش کامل درمی‌آیند. برگزاری رویدادهای آیینی و 
کمک به هیئات مذهبی برای نقش آفرینی در این رویداد 
تاریخی هم موجب فعال‌سازی شبکه‌ مویرگی هیأت‌ها و 
مجامع مردمی برای برپایی موکب‌های مذهبی و مدیریت 
خدمت‌رسانی شایسته به عزاداران در طول مسیر طولانی 

شد. خواهد  تشییع 
 قم؛ تجدید عهد در پایگاه فقاهت و مکتب اهل‌بیت 
)ع(: روز سه‌شنبه ۱۶ تیرماه پیکر مطهر به شهر مقدس قم 
منتقل می‌شود. قم به عنوان خاستگاه انقلاب اسلامی و 
مرکز حوزه‌های علمیه، جایگاهی بنیادین در زیست‌نامه‌ 
فقهی و مبارزاتی رهبر شهید دارد. ایشان سال‌ها در این 
شهر نزد استوانه‌های فقه و فلسفه همچون آیات عظام 
بروجردی، امام خمینی، سیدمحمد محقق داماد و علامه 
طباطبایی تلمذ کرده‌اند. تشییع در این شهر، تجلی وداع 

نهاد حوزه، مراجع عظام تقلید و طلاب و نیز مردم مبارز 
قم با یکی از برجسته‌ترین فقهای تاریخ معاصر است. 

پیام‌های تسلیت بی‌شماری که از سوی مراجع عظام 
تقلید صادر شد و برگزاری مجالس ترحیم برای بزرگان 
حوزه از سوی رهبری انقلاب اسلامی، نشان‌دهنده‌ پیوند 
ناگسستنی و ارگانیک نهاد ولایت فقیه با سنت حوزوی 
است. حضور پیکر ایشان در جوار حرم مطهر حضرت 
معصومه)س(، تبلور این حقیقت است که مسیر انقلاب 
اسامی از عمق معارف دینی و فقاهت و مرجعیت شیعی 

. رد می‌گذ
نجف و کربلا؛ زیارت و وداع آخر با مراقد امامان شیعه: 
گرچه شهر قم پایگاه کنونی مرجعیت دینی مذهب شیعه 
در جهان اسام است، اما این نکته را باید مد نظر داشت 
که پیش از آن، کانون تفکر و تفقه عالمان شیعه در جوار 
مرقدهای مطهر امیرالمؤمنین علی)ع(، اسطوره صبر و 
زهد و عدالت‌طلبی و امام حسین)ع( به عنوان نماد 

جهاد و شهادت در تاریخ اسام بوده است. 
از این‌رو تشییع پیکر پاک رهبر شهید در دو شهر مهم و 
مقدس شیعیان، نه تنها زیارت امامان معصوم مذهب 
جعفری علیهم السام، بلکه نمادی از پیوند عمیق با 
مراجع فکری و دینی از زمان تولد تا شتافتن به سوی 

خالق یکتاست.
چهارشنبه 17 تیرماه مصادف با 23 محرم شهرهای 
مقدس نجف و کربلا میزبان پیکر یکی از بزرگ‌ترین 
رهبران سیاسی-دینی در مذهب شیعه و در قدیمی‌ترین 

پایگاه‌های مرجعیت شیعی در جهان اسام است. در 
واقع تجدید میثاق با امامان و رهبران دین به منظور 
تحکیم نظام مقدس جمهوری اسامی با منبع پرفیض 
و برکت پیشوایان اسام است که بنا به دعوت و ابراز 
علاقه و ارادت گروه‌های مقاومت با مشایعت آنان همراه 
می‌شود، نمادی از یکپارچگی جهان اسام در مقابله با 
ظلم و ستم یزیدیان زمان است که تا پایان تاریخ ادامه 

خواهد داشت.
 مشهد مقدس؛ آرامگاه ابدی در جوار شمس‌الشموس: 
پس از برگزاری سایر برنامه‌های تشییع در شهرهای 
مختلف، نقطه‌ اوج و پایان این سفر تاریخی، شهر مقدس 

مشهد در روز پنجشنبه ۱۸ تیرماه است. 
این تاریخ که با شب شهادت امام سجاد)ع( مصادف 
شده است، تقارنی شگرف با مفاهیم مقاومت و پیام‌آوری 
پس از شهادت دارد. همان‌گونه که امام سجاد)ع( راوی 
و حافظ خون شهدای کربلا بود، ملت ایران نیز در 
این شب، پاسداری از راه و مکتب رهبر شهید را متعهد 

. ند می‌شو
مشهد، زادگاه رهبر شهید و نقطه‌ پرگار مبارزات فکری 
و سیاسی ایشان پیش از انقاب بوده است. انتقال 
پیکر مطهر ایشان به این شهر و تدفین در حرم ملکوتی 
امام رضا)ع(، از منظر نشانه‌شناسی سیاسی و مذهبی، 
بازگشت به نقطه‌ عزیمت و پیوستن به منبع اصلی 
استمداد و معنویت ایشان است. پیش‌بینی می‌شود 
حضور میلیونی زائران و مجاوران در روز ۱۸ تیرماه در 

خیابان‌های منتهی به حرم رضوی، تابلویی بی‌بدیل 
از پیوند عاشقانه‌ امت با ولایت را در تاریخ ثبت نماید.

مدیریت اجرایی و چالش‌های لجستیکی ملی
بر اساس  این مقیاس که  مدیریت رویدادی در 
پیش‌بینی‌ها توأم با حضور ده‌ها میلیون نفر خواهد 
بود، نیازمند یک سازماندهی فوق‌العاده قوی، چابک 
و چندلایه است. این مسئولیت در قالب »ستاد ملی 
آیین تشییع و وداع با رهبر شهید انقاب« در حال 
پیگیری است و مسئولیت راهبری آن بر عهده‌ معاون 
اول رئیس‌جمهور قرار گرفته است. در این ستاد، 
ظرفیت‌های تمامی وزارتخانه‌ها، نیروهای مسلح و 

نهادهای عمومی غیردولتی بسیج شده‌اند. 
با تصمیم این ستاد، دبیرخانه‌ اجرایی در وزارت کشور 
مستقر شده و قائم‌مقام وزیر کشور به عنوان دبیر 
ستاد ملی منصوب شده است. انتصاب مقامات ارشد 
کشور به عنوان مسئولان این ستاد، مؤید آن است که 
تأمین خدمات مورد نیاز و امنیت پایدارِ میلیون‌ها 
عزادار در شرایط پیچیده‌ منطقه‌ای، در بالاترین سطح از 

اولویت‌های حاکمیتی قرار دارد. 
دبیر ستاد ملی در تشریح آمادگی‌ها تأکید کرده که تمام 
امکانات دولتی و همچنین ظرفیت‌های عظیم مردمی 
بسیج شده‌اند تا مراسمی در کمال عزت، سربلندی، 
عظمت و شکوه، در شأن نظام جمهوری اسامی ایران و 

جایگاه رهبر شهید و عالی مقام برگزار شود.

سید ضیاء هاشمی
 معاون 

علمی-فرهنگی 
 معاون اول 

رئیس جمهور
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وداع و تشییع رهبر شهید )6(

 پیام رهبری، قدرت چانه‌زنی ما را 
در برابر آمریکا بالا برده است

قائم‌پناه،  معاون اجرایی رئیس‌جمهور:

معاون اجرایی رئیس‌جمهور در نشستی 
با مدیران نهاد ریاست جمهوری، گفت 
 که پیام رهبری، قدرت چانه‌زنی ما را 

در برابر آمریکا بالا برده است. 
به گزارش ایرنا، محمدجعفر قائم پناه روز 
گذشته با طرح این پرسش که آیا اکنون 
می‌توانیم بگوییم که ایران در  جنگ پیروز 
مطلق است، گفت: »واقعیت این است 

که ما اجازه ندادیم دشمن به اهداف خود 
برسد. سرانجام نیز پاکستان میانجی‌گری 
کرد و با تبادل پیام‌ها که به صورت دقیق 
به سمع مبارک مقام معظم رهبری می‌رسید 
آتش‌بس موقت پذیرفته شد.«  سرپرست 
نهاد ریاست جمهوری با اشاره به پیام رهبر 
انقاب بعد از امضای تفاهم‌نامه، تأکید 
کرد: »پیام رهبر انقاب قدرت چانه‌زنی ما 
را در برابر آمریکا بالا برده است. اگر ایشان 
می‌فرمایند که نظر دیگری داشتم، خدای 
نکرده به منزله مخالفت نیست، چرا که 
ایشان برای امضای تفاهم‌نامه مجوز صادر 

. ند کرد
اجازه مذاکره به رئیس‌جمهوری که در مقابل 
زیاده‌خواهی آمریکا و در مقابل هیچ قلدری 

حاضر نیست تسلیم شود.«
قائم پناه اضافه کرد: »چرا از حرف‌های 
رهبری فقط »نظر دیگری داشتم« را برداشت 
می‌کنند؟ این نوع برداشت صادقانه نیست؛ 
پیام رهبری نشان می‌دهد برای جمهوری 
اسامی، حتی در حساس‌ترین تصمیمات 
امنیت ملی، خرد جمعی و نهادهای مسئول 
موضوعیت دارد. اگر ما نهادسازی نکرده 
بودیم، بعد از ۹ اسفند باید چه می‌کردیم؟ 

دولت
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نهادسازی کرده‌ایم و نهادی به نام »شعام« 
داریم.« وی افزود: »در حکمرانی عقلانی 
جمهوری اسامی، تصمیم‌های دشوار از 
مسیر گفت‌وگو، جمع‌بندی نهایی و پذیرش 

مسئولیت اتخاذ می‌شود.«
معاون اجرایی رئیس‌جمهور با اشاره به 
بخش دیگری از پیام رهبر انقلاب و استفاده 
از عبارات »دلسوزی و حسن نظر« توسط 
ایشان، تصریح کرد: »داشتن اختلاف نظر 
و  ملی  سرنوشت‌ساز  تصمیمات  درباره 
نسبت دادن مفاهیمی همچون بی‌غیرتی، 
ساده‌لوحی یا خیانت به مسئولان و خادمان 

عزیز ایران، شایسته نیست. 
آیا مصوبات شعام )شورای عالی امنیت 
ملی( بدون تأیید رهبری قابلیت اجرا دارد؟   
بنابراین، پیام رهبری نشان‌دهنده وجود 
»زنجیره حکمرانی« در ایران است، این 

زنجیره نباید دوگانه ساز شود.«
قائم‌پناه در بخش دیگری از سخنان خود 
با اشاره به نتایج یک نظرسنجی گفت: 
»امروز ۹۵ درصد مردم ایران به ایرانی 

بودن خود افتخار می‌کنند. هیچ‌کس با 
تجزیه یا نابودی ایران موافق نیست. مردم 
از میدان‌ها و دولت حمایت کردند و در 
تجمعات هیچ شعاری علیه اقدامات نظامی 

داده نشد.«
معاون اجرایی رئیس‌جمهور گفت: اگرچه 
در زمان جنگ معیشت مردم با مشکلاتی 

روبه‌رو شدو گرانی نیز پدید آمد، اما هیچ 
مغازه‌ای خالی نماند، این تدبیر دولت بود 
و از پیش برنامه‌ریزی شده بود؛ ما از قبل 
پیش‌بینی جنگ با آمریکا را داشتیم و ذخایر 
استراتژیک را برای چندین ماه ذخیره کرده 
بودیم تا مواد غذایی و انرژی در معرض 

خطر قرار نگیرد.
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